
 
Kleine Anfrage 
der Abg. Ellen Enslin (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
vom 16.08.2011 
betreffend Ganztagsangebote und Schulsozialarbeit an Schulen 
im Hochtaunuskreis 
und  
Antwort  
der Kultusministerin  
 
 
 

Vorbemerkung der Fragestellerin: 
Im Schuljahr 2011/2012 verfügen laut Kultusministerium 788 Schulen über ein 
Ganztagsangebot. 

 
Die Vorbemerkung der Fragestellerin vorangestellt, beantworte ich die Kleine 
Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1. Wie hat sich die Anzahl der Ganztagsschulen mit pädagogischer Mittagsbetreuung 

seit dem Schuljahr 2009/10 im Hochtaunuskreis entwickelt und welche Schulen 
sind das? 

 
Die Anzahl der Schulen mit pädagogischer Mittagsbetreuung (vgl. Ziffer 
3.1. der "Richtlinie für ganztägig arbeitende Schulen in Hessen nach § 15 
Hessisches Schulgesetz", Erlass vom 1. August 2004, ABl. 9/04, S.630ff.) 
hat sich im Hochtaunuskreis seit dem Schuljahr 2009/2010 wie folgt entwi-
ckelt: 
 

Ganztagsschulart Schuljahr 2009/10 Schuljahr 2010/11 Schuljahr 2011/12 

Gebundene  
Ganztagsschule 

 
2 

 
2 

 
2 

Offene  
Ganztagsschule 

 
Keine 

 
Keine 

 
3 

Pädagogische  
Mittagsbetreuung  

 
16 

 
18 

 
16 

Neuaufnahmen  
Pädagogische Mit-
tagsbetreuung 

 
2 

 
1 

 
2 

Summe 20 21 23 

 
Der Schulträger Hochtaunuskreis nimmt zu jedem Schuljahr ein bis zwei 
Schulen neu als Schulen mit pädagogischer Mittagsbetreuung auf und stattet 
andere, die bereits im Ganztagsprogramm des Landes arbeiten, mit weiteren 
Ressourcen aus. Daher verändert sich die Anzahl der Schulen mit pädagogi-
scher Mittagsbetreuung im Schuljahresvergleich nur geringfügig. 
 
Die einzelnen Schulen sind Anlage 1 zu entnehmen. 
 
Frage 2. Wie hat sich die Anzahl der Ganztagsschulen mit offener Konzeption seit dem 

Schuljahr 2009/10 im Hochtaunuskreis entwickelt und welche Schulen sind das? 
 
Im Laufe des Dreijahresprogramms hat der Schulträger Hochtaunuskreis 
drei Schulen (IGS Stierstadt, Gesamtschule am Gluckenstein in Bad Hom-
burg, Max-Ernst-Schule Weil-Ems - Riedelbach in Weilrod) mit weiteren 
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Ressourcen aufgestockt, so dass sie im aktuellen Schuljahr 2011/12 den 
Status einer offenen Ganztagsschule erreicht haben. 
 
Frage 3. Wie hat sich die Anzahl der Ganztagsschulen mit gebundener Konzeption seit dem 

Schuljahr 2009/10 im Hochtaunuskreis entwickelt und welche Schulen sind das? 
 
Die Entwicklung der Anzahl der Ganztagsschulen mit gebundener Konzepti-
on ist seit dem Schuljahr 2009/10 konstant bei zwei Schulen (Hans-Thoma-
Schule in Oberursel, Helen-Keller-Schule in Oberursel). 
 
Frage 4. Wie hat sich die Zahl der Grundschulen im Hochtaunuskreis seit dem Schuljahr 

2009/10 entwickelt, die über ein Betreuungsangebot verfügen? 
 
Der Hochtaunuskreis erhält für 38 Grundschulen und drei Förderschulen 
einen pauschalen Zuwendungsbetrag von 209.629,72 € (je Schule 5.112,92 €) 
aus dem Kommunalen Finanzausgleich. 
 
Sowohl im Schuljahr 2009/10 als auch im laufenden Schuljahr sind lt. An-
gaben des Schulträgers an allen 38 Grundschulen und den drei Förderschu-
len Betreuungsangebote eingerichtet. 
 
Frage 5. Ist bekannt, welche Träger diese Betreuungsangebote organisieren? 
 
Alle Betreuungsangebote befinden sich lt. Verwendungsnachweis für das 
Schuljahr 2009/2010 in der Trägerschaft des Hochtaunuskreises.  
 
Die Standortgemeinden sowie die Eltern beteiligen sich an den Kosten. Ob 
der Schulträger den Standortgemeinden oder auch Elternvereinen evtl. die 
Trägerschaft für einzelne Angebote übertragen hat, ist aus dem Verwen-
dungsnachweis nicht ersichtlich. 
 
Frage 6. Welche Schulen im Grundschul- und Sekundarbereich I bieten noch kein Ganz-

tagsangebot an? 
 
Von den insgesamt 56 allgemeinbildenden Schulen der Primarstufe, Sekun-
darstufe I und der Förderschulen im Hochtaunuskreis bieten 23 Schulen 
Ganztagsangebote an. Dies entspricht einer Quote von knapp 41,1 v.H. der 
Schulen.  
 
Die noch nicht ins Landesprogramm aufgenommenen 33 Schulen, werden in 
beigefügter Anlage 2 benannt. 
 
Frage 7. An welchen Schulen wird Schulsozialarbeit angeboten? 
 
Aussagen hierzu sind dem Hessischen Kultusministerium mangels Informati-
on nicht möglich. Die originäre Zuständigkeit für die "Schulsozialarbeit" 
fällt in die der Träger der Sozial- und Jugendhilfe. Entsprechende Abfragen 
sind bislang, da mit unverhältnismäßigem Aufwand verbunden, nicht erfolgt. 
 
Das Hessische Kultusministerium unterstützt zwar darüber hinaus (auf der 
Basis vertraglicher Vereinbarungen) eine Reihe von Angeboten der Schul-
sozialarbeit in Form von Zuschüssen für Maßnahmen der Schulsozialarbeit 
(400.000 € jährlich).  
 
Die geförderten Projekte verteilen sich auf insgesamt 10 Schulen:  
- Joachim-Schumann-Schule Babenhausen/IGS, Darmstadt-Dieburg 
- Ernst-Reuter-Schule II/IGS, Frankfurt am Main 
- Theodor-Heuss-Schule Baunatal,/KGS, Kassel 
- Georg-August-Zinn-Schule/KGS, Kassel 
- Josef-von-Eichendorff-Schule/KGS, Kassel 
- Offene Schule Kassel-Waldau/IGS, Kassel 
- Mathildenschule/GHR-Schule, Offenbach 
- Eichendorffschule/Grundschule, Offenbach 
- Grundschule Klarenthal, Wiesbaden 
- Geschwister-Scholl-Schule Klarenthal/IGS, Wiesbaden.  
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Die Fördersumme wird an sechs Träger der Jugendhilfe (Stadt Kassel, Of-
fenbach und Wiesbaden, die Landkreise Kassel und Darmstadt-Dieburg 
sowie die Arbeiterwohlfahrt Frankfurt) geleistet. 
 
Frage 8. Wer finanziert jeweils die Schulsozialarbeit in welcher Höhe? 
 
Auf die Antwort zu Frage 7 wird verwiesen. 
 
Wiesbaden, 26. September 2011 

Dorothea Henzler 
 
 
 
 
Anlagen  
 



Ganztägig arbeitende Schulen im HTK Schuljahr 2011/12 Anlage 1

Ganztagsform Schulträger Name der Schule Ort Schulform

GGTS HTK Hans-Thoma-Schule Oberursel LER
HTK Helen-Keller-Schule Oberursel SOFS

OGS HTK IGS Stierstadt Stierstadt IGS

HTK
Gesamtschule am 
Gluckenstein Bad Homburg KGS

HTK
Max-Ernst-Schule Weil-Ems-
Riedelbach Weilrod HR

PMB HTK Paul-Maar-Schule Bad Homburg G
HTK Hölderlinschule Bad Homburg G

HTK Dornbachschule Oberstedten Oberursel G

HTK
Grundschule Rod an der 
Weil Weilrod G

HTK Konrad-Lorenz-Schule Usingen HRF

HTK
Grundschule an der 
Wiesenau Neu-Anspach G

HTK Heinrich-Kielhorn-Schule Wehrheim LER
HTK Friedrich-Stoltze-Schule Königstein HR
HTK Humboldtschule Bad Homburg GYM

HTK
Kaiserin-Friedrich-
Gymnasium Bad Homburg GYM

HTK Gymnasium Oberursel Oberursel GYM
HTK Christian-Wirth-Schule Usingen GYM
HTK Adolf-Reichwein-Schule Neu-Anspach IGS
HTK Philipp-Reis-Schule Friedrichsdorf KGS
HTK Taunusgymnasium Königstein GYM
HTK Altkönigschule Kronberg KGS

neue PMB HTK Grundschule Weißkirchen Oberursel (Taunus) G

HTK
Grundschule am 
Sommerberg Weilrod G

Legende:  
PMB: Pädagogische Mittagsbetreuung; OGS: Offene Ganztagsschule;
GGTS: Gebundene Ganztagsschule
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Allgemeinbildende Schulen im Hochtaunuskreis Schuljahr 2011/12 mit Ganztagsschulform Anlage 2

Anzahl Kreis Name der Schule Ort Schultyp GTS-Form
1 HTK Grundschule Burgholzhausen Friedrichsdorf G
2 HTK Paul-Maar-Schule Bad Homburg v. d. Höhe G PMB
3 HTK Hans-Christian-Andersen-Schule Glashütten G
4 HTK Grundschule Reifenberg Schmitten G
5 HTK Grundschule Schloßborn Glashütten G
6 HTK Grundschule Falkenstein Königstein im Taunus G
7 HTK Friedrich-Ebert-Schule Bad Homburg v. d. Höhe G
8 HTK Hölderlin-Schule Bad Homburg v. d. Höhe G PMB
9 HTK Ketteler-Francke-Schule Bad Homburg v. d. Höhe G
10 HTK Landgraf-Ludwig-Schule Bad Homburg v. d. Höhe G
11 HTK Grundschule Dornholzhausen Bad Homburg v. d. Höhe G
12 HTK Grundschule im Eschbachtal Bad Homburg v. d. Höhe G
13 HTK Grundschule Königstein Königstein im Taunus G
14 HTK Dornbachschule Oberstedten Oberursel (Taunus) G PMB
15 HTK Schule Am Kastanienhain Königstein im Taunus G
16 HTK Grundschule Köppern Friedrichsdorf G
17 HTK Kronthal-Schule Kronberg im Taunus G
18 HTK Viktoria-Schule-Schönberg Kronberg im Taunus G
19 HTK Grundschule Schöne Aussicht Kronberg im Taunus G
20 HTK Grundschule Mammolshain Königstein im Taunus G
21 HTK Grundschule am Urselbach Oberursel (Taunus) G
22 HTK Burgwiesenschule Oberursel (Taunus) G
23 HTK Grundschule Oberursel Mitte Oberursel (Taunus) G
24 HTK Grundschule Weißkirchen Oberursel (Taunus) G PMB
25 HTK Hardtwaldschule Seulberg Friedrichsdorf G
26 HTK Geschwister-Scholl-Schule Steinbach Steinbach (Taunus) G
27 HTK Jürgen-Schumann-Schule Schmitten G
28 HTK Buchfinkenschule Usingen G
29 HTK Wiesbachschule Grävenwiesbach G
30 HTK Grundschule "Am Hasenberg" Neu-Anspach G
31 HTK Grundschule im Weiltal Weilrod G PMB
32 HTK Astrid-Lindgren-Schule Usingen G
33 HTK Limesschule Wehrheim Wehrheim G
34 HTK Max-Ernst-Schule Weilrod HR OGS
35 HTK Grundschule Stierstadt Oberursel (Taunus) G
36 HTK Grundschule Am Sommerberg Weilrod G PMB
37 HTK Peter-Härtling-Schule Friedrichsdorf G
38 HTK Erich Kästner-Schule Oberursel Oberursel (Taunus) HR
39 HTK Konrad-Lorenz-Schule Usingen HRF PMB
40 HTK Grundschule an der Wiesenau Neu-Anspach G PMB
41 HTK Grundschule am Eichwäldchen Oberursel (Taunus) G
42 HTK Pestalozzischule Bad Homburg Bad Homburg v. d. Höhe LER
43 HTK Hans-Thoma-Schule Oberursel (Taunus) LER GGTS
44 HTK Helen-Keller-Schule Oberursel (Taunus) SOFS GGTS
45 HTK Heinrich-Kielhorn-Schule Wehrheim LER PMB
46 HTK Friedrich-Stoltze-Schule Königstein im Taunus HR PMB
47 HTK Humboldtschule Bad Homburg v. d. Höhe GYM PMB
48 HTK Kaiserin-Friedrich-Gymnasium Bad Homburg v. d. Höhe GYM PMB
49 HTK Gymnasium Oberursel Oberursel (Taunus) GYM PMB
50 HTK Christian-Wirth-Schule Usingen GYM PMB
51 HTK Gesamtschule Stierstadt Oberursel (Taunus) IGS OGS
52 HTK Gesamtschule Am Gluckenstein Bad Homburg v. d. Höhe KGS OGS
53 HTK Adolf-Reichwein-Schule Neu-Anspach Neu-Anspach IGS PMB
54 HTK Philipp-Reis-Schule Friedrichsdorf KGS PMB
55 HTK Taunusgymnasium Königstein Königstein im Taunus GYM PMB
56 HTK Altkönigschule Kronberg im Taunus KGS PMB

Legende: PMB: Pädagogische Mittagsbetreuung; OGS: Offene Ganztagsschule; GGTS: Gebundene Ganztagsschule
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